
ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ 

του Διοικητικού Συμβουλίου 

του ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

για την Ετήσια Περίοδο 2024-2025

από τον Πρόεδρο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. Γιάννη Βούρβουλη

Πειραιάς, 21 Σεπτεμβρίου 2025 – Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση Π.Ε.Σ.Ε.Α.

Συναδέλφισσες και Συνάδελφοι,

ο  Πανελλήνιος  Επιστημονικός  Σύλλογος  Ειδικής  Αγωγής,  θεωρώντας  ότι  η  ειδική 

αγωγή  &  εκπαίδευση  αποτελεί  αναπόσπαστο  μέρος  του  δημόσιου  εκπαιδευτικού 

συστήματος  και  της  δεκατετράχρονης  υποχρεωτικής  εκπαίδευσης  στο  γενικό  σχολείο, 

συνεχίζει τον αγώνα του τόσο για την αλλαγή του γενικού σχολείου όσο και τη διαμόρφωση 

ενός συμπεριληπτικού εκπαιδευτικού συστήματος.

Συναδέλφισσες και Συνάδελφοι,

τον Σεπτέμβριο του 2024 το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α., τόσο με έγγραφό 

του όσο και με τη φυσική παρουσία του Προέδρου στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας στην Δ’ 

Δ/νσης Π.Ε. Αθήνας, δήλωσε τη συμπαράστασή του στην εκπαιδευτικό του 3ου Δημοτικού 

Σχολείου Ταύρου Ελευθερία Παλαιστίδου, και απαίτησε την άμεση παύση κάθε μορφής 

δίωξής της. Στο πρόσωπό της διώχτηκε η ελευθερία του λόγου και της παιδαγωγικής, η 

αλληλεγγύη  στους  κατατρεγμένους  του  κόσμου  τούτου,  η  καταδίκη  κάθε  πολεμικής 

τρομοκράτησης των λαών, η προάσπιση της ειρήνης, η διασφάλιση της ίδιας της ζωής και 

της ασφάλειας του άμαχου πληθυσμού, το δικαίωμα σε πατρίδα.

Τον ίδιο μήνα, το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α., με έγγραφό του, δήλωσε την 

αμέριστη συμπαράστασή του στις Εκπαιδευτικούς του 1ου Ειδικού Νηπιαγωγείου Πειραιά 

και  απαίτησε  την  ανάκληση της  σχετικής  ΕΔΕ απέναντι  στις  συναδέλφισσες,  που  δεν 

έπραξαν τίποτα άλλο παρά να ενημερώσουν εγγράφως τους διοικητικούς και πολιτικούς 

τους  προϊσταμένους  ότι  η  ελλιπής  στελέχωση  με  το  αναγκαίο  και  προβλεπόμενο 

προσωπικό δε διασφαλίζει την ομαλή λειτουργία και την υγεία των νηπίων της Σχολικής 

Μονάδας. Παράλληλα, κάλεσε το ΥΠΑΙΘΑ να μεριμνήσει για την κάλυψη των αναγκών του 

1ου Ειδικού Νηπιαγωγείου Πειραιά σε προσωπικό.

Τον Φεβρουάριο του 2025, με αφορμή τη μετατροπή  22 δημόσιων Γυμνασίων και 

Λυκείων σε Δημόσια Ωνάσεια Σχολεία, το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. εξέδωσε 

Δελτίο Τύπου δηλώνοντας την αντίθεσή του τόσο απέναντι σε οποιαδήποτε θεσμό προάγει 

την  ανισότητα  στο  αγαθό  της  γνώσης  και  καταστρατηγεί  το  καθολικό  δικαίωμα  στη 



μόρφωση όσο και στην κατηγοριοποίηση των σχολείων και της μόρφωσης των μαθητών 

και των μαθητριών μας. Τα παιδιά ενός κατώτερου θεού δεν αντιστοιχούν στο πρότυπο της 

«αριστείας» και των αναμενόμενων απαιτήσεων τόσο των εξετάσεων εισαγωγής όσο και 

του εντατικού προγράμματος των ΔΗΜ.Ω.Σ., των Προτύπων και των Πειραματικών.

Τον  Μάρτιο  του  2025  δημιουργείται  το  Κανάλι  του  ΠΕΣΕΑ  στο  YouTube.  Ο 

σύνδεσμος  https://www.youtube.com/@ΠΕΣΕΑ-95  αποτελεί  μία  ακόμα  μορφή 

επικοινωνίας  που  συμβάλλει  όχι  μόνο  στην  εξωστρέφεια  του  Σωματείου  αλλά  και  στη 

διακίνηση  ιδεών,  σκέψεων  και  απόψεων  που  συμβάλλουν  στην  ενίσχυση  της 

συμπεριληπτικής κουλτούρας και των θεσμικών υποστηρικτικών δομών και λειτουργιών 

της Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης.

Στις  30  Μαρτίου  2025,  το  Διοικητικό  Συμβούλιο του  Πανελλήνιου  Επιστημονικού 

Συλλόγου  Ειδικής  Αγωγής  (Π.Ε.Σ.Ε.Α.)  διοργάνωσε Ανοιχτή  Διαδικτυακή Εκδήλωση με 

θέμα  «Το  Παρόν  και  το  Μέλλον  της  Συμπεριληπτικής  Εκπαίδευσης.  Οι  θεσμοί  της 

Παράλληλης  Στήριξης  και  του  Τμήματος  Ένταξης».  Στην  Εκδήλωση  συμμετείχαν  με 

Εισήγηση ο Λευτέρης Ρατσιάτος, Αντιπρόεδρος του Π.Ε.Σ.Ε.Α., ο Γιάννης Μπουσδούνης, 

Προϊστάμενος  Δ/νσης  Ειδικής  Αγωγής  &  Εκπαίδευσης  του  Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.  και  η  Μαρία 

Δροσινού-Κορέα,  Επίκουρη Καθηγήτρια  Ειδικής  Αγωγής  & Εκπαίδευσης  του  Τμήματος 

Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης υπήρξε η 

δυνατότητα  κατάθεσης  έγγραφων  μικρών  τοποθετήσεων  και  υποβολής  έγγραφων 

ερωτήσεων  -στις  οποίες  δόθηκαν  απαντήσεις  μετά  το  πέρας  των  εισηγήσεων.  Η 

Εκδήλωση  προβλήθηκε  ζωντανά  στο  Κανάλι  του  ΠΕΣΕΑ 

https://www.youtube.com/@ΠΕΣΕΑ-95,  και  έχει  συγκεντρώσει  μέχρι  σήμερα πάνω από 

950  προβολές.  Τα  Πρακτικά  της  Εκδήλωσης  δημοσιεύτηκαν  στο  106ο  Τεύχος  του 

Περιοδικού Θέματα Ειδικής Αγωγής.

Στις  14  Ιουνίου  2025,  το  Διοικητικό  Συμβούλιο του  Πανελλήνιου  Επιστημονικού 

Συλλόγου Ειδικής Αγωγής (Π.Ε.Σ.Ε.Α.) δημοσιεύει Ανακοίνωση με αφορμή την προτροπή - 

έγγραφο του ΥΠΑΙΘΑ με θέμα: «Εισήγηση αναγκαιότητας ίδρυσης Τμήματος Ένταξης σε 

σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης», και το Άρθρο 96 του 

νέου Νόμου 5217/2025 με το οποίο δίνεται η δυνατότητα να ιδρύονται Τμήματα Ένταξης, 

Τμήματα Πρώιμης Παρέμβασης και Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 

χωρίς τη δεσμευτική γνώμη των Δημοτικών Συμβουλίων. Στην Ανακοίνωση τονίζεται ότι το 

σημαντικό στη διαδικασία της κατά νόμο ενταξιακής εκπαίδευσης δεν είναι αυτή καθεαυτή 

η ίδρυση των Τμημάτων Ένταξης, η σύσταση θέσεων εκπαιδευτικών ε.α.ε. σε αυτά και η 

στελέχωσή  τους,  αλλά  η  λειτουργία  τους  ή  -με  άλλα  λόγια-  οι  αρμοδιότητες  και  το 

https://www.youtube.com/@%CE%A0%CE%95%CE%A3%CE%95%CE%91-95


Καθηκοντολόγιο  που  αφορά  τους/τις  εκπαιδευτικούς  σε  σχέση  με  τη  συμπεριληπτική 

υποστήριξη  των  παιδιών  με  ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες  ή/και  αναπηρίες.  Στην  ίδια 

Ανακοίνωση σχολιάζεται  η  σύσταση των  1.900  θέσεων με  την  ταυτόχρονη κατάργηση 

ισάριθμων  θέσεων  στην  πρωτοβάθμια  και  στη  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση  του  τότε 

Σχεδίου – νυν Νόμου του ΥΠΑΙΘΑ. Οι θέσεις που καταργήθηκαν θεωρήθηκαν ανενεργές. 

Ουδέποτε, όμως, φάνηκε η πρόθεση να διατεθούν, ώστε να εξυπηρετηθεί είτε η ανάγκη 

απρόσκοπτης κάλυψης λειτουργικών κενών με αναπληρωτές/-τριες είτε  η ενίσχυση της 

Συμπερίληψης  με  εκπαιδευτικούς-υποστηρικτές  της  Ένταξης  στα  Τμήματα  ή/και  τις 

Σχολικές  Μονάδες  είτε  η  μείωση  του  αριθμού  των  μαθητών/-τριών  ανά  Τμήμα,  και  η 

δημιουργία  δεύτερου  Τμημάτος  της  Τάξης.  Χαρακτηρίστηκαν  ως  ανενεργές,  αλλά  σε 

αχρηστία και όχι σε αχρησία, και καταργήθηκαν...

Την  περίοδο  Αύγουστος  2024  –  Αύγουστος  2025  συνεχίστηκε  η  τετραμηνιαία 

ηλεκτρονική έκδοση, πλέον,  του περιοδικού Θέματα Ειδικής Αγωγής με τα Τεύχη 105, 106 

και  107.  Το  περιοδικό  επιστημονικού  και  κοινωνικού  προβληματισμού  του  Π.Ε.Σ.Ε.Α. 

«Θέματα ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ» αποτελεί σταθερό μέσο διακίνησης ερευνητικών μελετών και 

εργασιών σε εκπαιδευτικά και θεσμικά ζητήματα, αλλά και χώρο κατάθεσης ευρύτερων 

κοινωνικών και πολιτικών προσεγγίσεων.

Η  διαδικτυακή  παρουσία  του  ΠΕΣΕΑ  συνεχίζεται  μέσα  από  την  ιστοσελίδα 

www.pesea.gr όπου  παρουσιάζεται  η  συνολική  δράση  του  Συλλόγου,  και  δίνεται  η 

δυνατότητα επαφής με το Σωματείο.

Τον  Μάιο  του  2025,  το  Διοικητικό  Συμβούλιο  του  Π.Ε.Σ.Ε.Α.  δημοσίευσε:  α)  την 

Ανακοίνωση για τη διοργάνωση του 10ου Πανελλήνιου Επιστημονικού Συνεδρίου Ειδικής 

Αγωγής με θέμα: «Η Συμπερίληψη στα Σύγχρονα Εκπαιδευτικά Περιβάλλοντα: Φραγμοί - 

Προκλήσεις – Προοπτικές», το Σάββατο 16 & την Κυριακή 17 Μαΐου 2026, στον Πειραιά, 

και β) την Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος συμμετοχής Εισηγητών /-τριών.

Μέχρι  σήμερα,  η  Οργανωτική  Επιτροπή  του  Συνεδρίου  έχει  μεριμνήσει  για  την 

εξεύρεση και εξασφάλιση του Συνεδριακού Χώρου, κι εργάζεται για την επιτυχή διεξαγωγή 

του Συνεδρίου.

Συναδέλφισσες και Συνάδελφοι,

καταθέτοντας στο Προεδρείο της Γενικής Συνέλευσης την Έκθεση Πεπραγμένων του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Ε.Σ.Ε.Α. για την Ετήσια Περίοδο 2024-2025, εκφράζω τις 

ευχαριστίες μου α) στις συναδέλφισσες και τους συναδέλφους του Διοικητικού Συμβουλίου, 

β)  τον Πρόεδρο και  τους συναδέλφους της  Εξελεγκτικής Επιτροπής,  γ)  τον Επιμελητή 



Έκδοσης  και  τα  Μέλη της  Συντακτικής  Επιτροπής του Περιοδικού και  δ)  τα  Μέλη της 

Ομάδας Υποστήριξης της Ιστοσελίδας, του Καναλιού και της Σελίδας για τη συμβολή τους 

στην υλοποίηση όσων από κοινού φέραμε σε  πέρας μέχρι  σήμερα,  ακολουθώντας  με 

συνέπεια τις Καταστατικές Αρχές του Επιστημονικού Σωματείου.

Εκ μέρους του Δ.Σ. του ΠΕΣΕΑ εκφράζω ιδιαίτερες ευχαριστίες στους συναδέλφους 

και τις συναδέλφισσες που στέκονται δίπλα μας, στους επιστημονικούς και κοινωνικούς 

αγώνες του Π.Ε.Σ.Ε.Α., ακόμα και μετά την αφυπηρέτησή τους από την Εκπαίδευση, αλλά 

και στους συνεργάτες και τις συνεργάτισσες που στηρίζουν το έργο του Επιστημονικού 

Σωματείου ο καθένας και η καθεμιά με τον τρόπο του/της.

Καλώ τα παρόντα Μέλη στη Γενική Συνέλευση του Π.Ε.Σ.Ε.Α. να υπερψηφίσετε τα 

Οικονομικά  και  Διοικητικά  Πεπραγμένα  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  του  Πανελλήνιου 

Επιστημονικού  Συλλόγου  Ειδικής  Αγωγής,  και  να  εμπλουτίσετε  με  την  κριτική  και  τις 

προτάσεις  σας  τις  Προγραμματικές  Θέσεις  και  το  Διεκδικητικό  Πλαίσιο  του

Επιστημονικού Σωματείου για την Ετήσια Περίοδο 2025-2026.

Πειραιάς, 21 Σεπτεμβρίου 2025

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-

Ο Πρόεδρος

Τ.Υ.

Γιάννης Βούρβουλης


